Graffiau Ffwythiannau Esbonyddol

1. Cafodd arbrawf gwyddonol ei gynnal. Cafodd cyflymder gwrthrych ei gofnodi dros gyfnod
P2 0 50 eiliad, yn dechrau ar ¢ = 0 eilad. Cafodd canlyniadau’r arbrawf eu plotio ar graff, fel
sydd wedi’i ddangos isod.
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Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y cyflymaid ar r = 75 eiliad.
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2. Mae beiciwr yn teithio llwybr (route) 20km gan ddechrau am 12:00 o Heuldre a chyrraedd
Nantelli am 14:00. Mae’r diagram canlynol yn graff pellter-amser ar gyfer y daith.
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Defnyddiwch y graff i amcangyfrif buanedd y beiciwr am 12:30 mewn km/awr.
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3. Cafodd y data yn y tabl isod eu cofnodi yn ystod arbrawf. Cafodd canlyniadau eu cofnodi ar
P1 gyfer y ddau newidyn x ac y

X 1 2 3 4 5

y 58.9 56.2 50.6 43.6 34.9

a. Ar y papur graff isod, plotiwch werthoedd y yn erbyn gwerthoedd x*
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b. Cyn dechrau’r arbrawf roedd eisoes yn hysbys (known) bod y yn hafal yn fras i ax> + b.
Defnyddiwch eich grafi amcangyfrifa a b
5. =0 b= 60
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4, Cafodd y data yn y tabl isod eu cofnodi yn ystod arbrawf. Catodd canlyniadau eu cofnodi ar

P1 gyfer y ddau newidyn x ac y

X 1 2 3 4 5

y 110 132 170 230 302

a. Ar y papur graff plotiwch werthoedd y yn erbyn gwerthoedd x*
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b Cyn dechrau’r arbrawf roedd eisoes yn hysbys (known) bod y yn hafal yn fras i ax’ + b.
Defnyddiwch eich grafi amcangyfrifa a b |
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Cafodd y data yn y tabl isod eu cofnodi yn ystod arbrawf. Cafodd canlyniadau eu cofnodi ar
gyfer y ddau newidyn x ac y

X 1 2 3 4 3
y 80 100 140 200 270
Ar y papur graff plotiwch werthoedd y yn erbyn gwerthoedd x* ~
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Mae’n hysbys (known) bod y yn hafal yn frasi ax’ + b.
Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif a a b.
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Mae graffiau y =16 —x* ac y = x> — 3x — 10 wedi’u lluniadu isod.
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Y sgrifennwch raddiant (gradient) y graffy=16-x*yn x=0

Ffactoriwch x* — 3x - 10

Defnyddiwch y graff y = x> —3x—10 a graff y=-81ddatrys x*—3x—2=0.

3 r E—D mér'txi - Q' 5

Ysgrifennwch a symleiddiwch yr hafaliad mewn x sy’n cael ei fodloni gan gyfesurynnau x

pwyntiau croestoriad y = #—~3x— 10 ap= 16— i
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Rheol Trapesiwm

I, Mae braslun y = 9 + 2x* — x° wedi’i ddangos isod ar gwerthoedd x 0 01 4
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Mae’r tabl isod yn dangos gwerthoedd y = 9 + 2x* — > panfo x=0,1,2a3.
X 0 1 2 3
y 9 10 9 0

Defnyddiwch gwerthoedd y tabl ynghyd a’r rheol trapesiwm i amcangyfrif arwynebedd y
rhanbarth sydd a’r gromlin, yr echelin x a’r echelin y yn ffin iddo.
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Mae braslun y = 16 — x* wedi’i ddangos isod ar gyfer gwerthoedd x 0 01 4.

Defnyddiwch y rheol trapesiwm, a’r pum mesuryn x=0,x=1,x=2,x=3ax=4,1
amcangyfrif arwynebedd y rhanbarth sydd a’r gromlin, yr echelin x a’r echelin y yn ffin

iddo.
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